

Отзыв на автореферат Батуевой Надежны Сергеевны
«Традиции отбора сырья и составления формовочных масс
керамических сосудов у населения среднего Предуралья в эпоху
неолита», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук
по специальности 5.6.3 – Археология

Диссертация Н.С. Батуевой посвящена изучению керамических комплексов камской и волго-камской неолитических культур Среднего Предуралья с целью реконструкции традиций отбора исходного сырья и составления формовочных масс.

Автором проведено масштабное изучение технологии неолитической керамики Среднего Предуралья и сопредельных территорий, всего проанализировано 10 007 фрагментов керамики от 456 сосудов. Методическую основу исследования составляет историко-культурный подход в изучении древней керамики разработанный А. А. Бобринским. Для верификации выводов применяются методы петрографического анализа и статистики. Обширная источниковая база и выверенные методы исследования, а также многочисленные публикации соискателя не позволяют сомневаться в достоверности полученных выводов. Научная новизна исследования заключается во введении в научный оборот новых результатов технико-технологического анализа исходного сырья и формовочной массы керамики камской и волго-камской посуды с памятников Среднего Предуралья. Кроме того, впервые был проведен сравнительный анализ изучаемых керамических коллекций и материалов Европейского Северо-Востока, Камско-Вятского и Икско-Бельского междуречья.

Представленный автореферат имеет четкую структуру, отражающую структуру диссертации. Исследовательская часть диссертации, состоящая из четырех глав, разделенных на параграфы, получила в автореферате достаточно компактное изложение, дающее представление о скрупулезности

и масштабности исследования. Исследование автора имеет практическую значимость, вводит в научный оборот новые результаты технологических анализов, что позволяет сравнивать традиции отбора исходного сырья и формовочных масс соседних территорий. Безусловно, эти материалы будут востребованы специалистами.

Результаты исследований Н.С. Батуевой получили освещение в научных изданиях, докладах на научных конференциях. С 2015 года соискателем опубликовано 43 работы, в том числе 5 из них в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных результатов диссертационного исследования.

Являясь специалистом в изучении керамики Зауралья и Западной Сибири, позволю себе несколько замечаний и пожеланий, связанных с той частью диссертации и автореферата, где рассматривается сравнение керамики Среднего Предуралья и этих территорий. Во-первых, при сравнении автору следовало отдельно рассматривать керамику Зауралья и Западной Сибири, эти обширные регионы имеют как сходство, так и резкие различия в керамических комплексах и хронологии археологических культур. В результате того, что археологические материалы этих территорий рассмотрены в совокупности нарушается логика изложения. Так на стр. 129 сатыгинский тип (6500-5300 л. до н.э.) обозначен как «следующий в хронологии» после упоминания полуденской культуры (конец VI – третья четверть V тыс. до н.э.), что не соответствует действительности. С этим связаны и ошибки в локализации нескольких культурных типов памятников. Например, не стоит расширять территорию распространения еттовского и амнинского типов посуды на территорию Зауралья, памятники Амня I и Етто I расположены в северотаёжной зоне Западной Сибири. Во-вторых, хотелось бы увидеть в диссертации и автореферате сравнение не только с раннеолитическими, но и с более поздними гребенчатыми комплексами Западной Сибири и Среднего Зауралья – сумпаньинскими, барсовогорскими, ушьинскими, полуденскими и сосновоостровскими, которые синхронны

комплексам камской культуры. В-третьих, автору следует помнить, что керамика еттовского типа крайне малочислена и в связи с этим недостаточно хорошо изучена. Рассмотрение ее в качестве основы формирования мощной камской культуры требует более осторожного подхода. Если принимать гипотезу распространения гребенчатой посуды с востока на запад, то хотелось бы проследить пути распространения гребенчатой посуды из Надым-Пуровского междуречья в Прикамье.

Указанные замечания высказаны с надеждой, что они окажутся полезными для дальнейших исследований соискателя и подготовки диссертации к монографическому изданию.

Автореферат диссертации «Традиции отбора сырья и составления формовочных масс керамических сосудов у населения Среднего Предуралья в эпоху неолита» соответствует структуре и содержанию основного текста работы. Автор Батуева Надежда Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидат исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Дубовцева Екатерина Николаевна,
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник

Центра археологии каменного века
Института истории и археологии УрО РАН.

12.09.2023 г.

Подпись

СПЕЦИАЛИСТ



ЗАВЕРЯЮ

Адрес места работы:

Е.С. Дубовцева

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук (ИИиА УрО РАН)

620108, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Софьи Ковалевской, 16.

Тел. 89221448186

e-mail: ket1980@yandex.ru